

山东省威海市打造多维国防教育格局——千里海疆涌动爱国潮

■于安丰 管水锁

故事宣讲、现场点评、座谈交流……11月27日，山东省威海市军地联合召开千里海疆爱国主义教育暨宣讲工作提升座谈会。与会专家学者观看了千里海疆爱国主义教育宣讲团演绎的“甲午警钟”“旗帜”“乳娘”等12组作品，从创新宣讲形式、完善宣讲内容、增强宣讲互动性等方面提出意见建议。

这是威海市集聚各方智慧，助推全市爱国主义教育和国防教育工作再上新台阶的一个缩影。近年来，这座海滨城市依托区域内资源，沿着千里海岸线，以“警钟长鸣、发愤图强”为主题，打造千里海疆爱国主义展示带。同时，创新国防教育方式方法，逐步形成包含“红色教育”“海防教育”等多维国防教育格局，推动国防教育走深走实。

在威海，一座不足4平方公里的刘公岛，因留存着甲午海战屈辱印记，成为中华民族的警醒之岛。“铭记甲午国耻，秉承先烈遗志；不忘青春初心，牢记历史使命……”今年9月，山东大学威海分校组织2024级本科生在刘公岛开展“开学第一课”，铿锵有力的宣誓声回荡在刘公岛上空，激起战士们内心深处的爱国情怀。

行程万里，不忘来路。近年来，威海军地达成共识，要串珠成链，整合革命类博物馆、纪念馆、陈列馆、革命遗址、爱国

主义教育示范基地等全域资源，建设千里海疆爱国主义展示带，让市民游客体验到具有威海特色的文化大餐。

为此，威海军地采取“培训+基地”“研学+基地”“纪念日+基地”的方式，将爱国主义教育历史印迹与总体国家安全观教育等贯通起来、一体推进，先后修缮旧址、展馆等现场教育点位138处，聚力打造升级胶东（威海）干部学院、威海市委党校等教育培训基地，形成“带状串联、网状协同、引人入胜”的阵地布局。

“这条道路就是当年‘马石山十勇士’第二次带领群众突围的路线……”11月18日，乳山市崖子镇初级中学组织50余名学生，沿着638级台阶重走先烈当年的突围路线，在陡峭的山路上感受英雄精神，体验当年在炮火硝烟中突出重围的艰难。

乳山市委宣传部副部长司伟介绍，他们充分挖掘“马石山十勇士”等红色资源，以点连线，以线带面，把118处红色印迹列入保护范围，打造包含“星火之源”“政权之基”“军工之魂”等5大板块的“红色之城”。他们还组织开展“大型武器展览”“追寻英雄足迹”“讲述英雄故事”“小小讲解员”等实践活动，让广大青少年在学习课本知识的同时，了解国防知识，增强国防意识。

“近年来，我们以重要景区场馆为依托，依照爱国、红色、国家安全、国防教育等不同主题，组织制作了‘威海市爱国主义教育阵地导览图’‘威海红色基因图谱’”。威海市委宣传部宣传教育与文化传承发展科科长赵奕华表示，通过“一图一谱”，清晰展示全市教育资源分布、类型、规模情况。他们还推出民族复兴爱国教育、千里海疆国防教育、红色基因传承党性教育等10余条主题线路，因特色鲜明、内容丰富，受到各机关单位、企业团体、研学团队欢迎，去年吸引超20万人次前来实地研学。

在此基础上，他们坚持线上线下一体联动，统筹推进。在线下，威海遴选近百名具有丰富基层宣讲经验的宣讲员，组建威海千里海疆爱国主义宣讲团，编排包括演讲、情景短剧等在内的11个宣讲作品，在全国开展宣讲活动60余场次。在线上，威海在社交平台开通运行“千里海疆爱国主义教育”账号，开设《红色印迹直播间》等专题栏目，建成胶东育儿所、马石山教育基地等20余个网上展馆，举办新媒体线下采风行、直播现场直播等活动，定期策划推出《威海红色宝藏图公开，一起来寻宝》等系列融媒产品，不断拓展创新，推动爱国思想深入人心。

学校国防教育是全民国防教育的

基础。威海市以青少年群体为重点，着力创新宣教形式，以进校园、进课堂、进校本教材、进头脑“四进”为抓手，常态化抓好开学军训、思政课教学、主题班会、经典阅读展演等教育活动，把国防教育融入课堂内外。

今年“全民国防教育月”期间，威海军地在全市各中小学学校举行“军人荣誉·母校荣光”优秀军旅学子风采展示宣教活动，组织开展宣讲一批立功受奖现役军人名单、赠送一套全军挂像英模宣传册、举办一场优秀军旅学子风采展示、讲好一堂英雄事迹课、开展一期学生军训、组织一次征文演讲等“六个一”活动，让功臣事迹走进学生、融进课堂，推进国防教育进校园走“新”更走“心”。

如今，在乳山市下石棚村，踏着青石板路，沿着红色路线穿梭在白墙青瓦间，不经意间就会被穿插其中的红色故事所感染；在刘公岛景区的公所后炮台体验馆，人们可以通过数字交互、数字投影等技术，沉浸式体验刘公岛保卫战场景；手指在手机屏幕轻点，大型现代京剧《郭永怀》、“乳娘”系列剧等文艺作品跃然眼前……威海正通过系列接地气、可感知、融入性强的做法，增进情感认同，厚植广大群众爱国爱党爱军情怀。



情暖夕阳 爱心助老

11月30日，安徽省肥西县人武部组织民兵到肥西县紫蓬镇养老服务中心开展爱心助老活动。上图：民兵陪老人下象棋。左图：民兵为老人剪指甲。

徐伟摄

『这盛世已如我们当年所愿』

抗美援朝老兵程茂友给归国志愿军烈士手写信件

■李高墨 张庆令

到昔日17岁的战友胡根吉，再也控制不住情绪，潸然泪下。

1952年9月19日，程茂友随部队奔赴抗美援朝战场。从那天起，他开始在一个深红色的日记本上，记录下在朝鲜的点点滴滴。

历经岁月洗礼，日记本早已发黄，但每一页的字迹都很工整，从字里行间可以感受到一位志愿军战士对祖国的忠诚与热爱。

他在首篇日记中这样写道：“亲爱的祖国，为了你的安全和朝鲜人民不受苦难，为亚洲及世界的和平，我们暂时和你告别了……”

金城反击战即将打响，每个人都面临着生死考验。程茂友也做好牺牲的准备，在日记本上写下了遗言：“亲爱的同志，你如果捡到我的日记，我可能已经不在人世了，请你帮我把它寄到我家，谢谢。”在日记文末，他写下了自己家的地址。

程茂友清晰记得，金城反击战中，战友们奋勇杀敌的英雄壮举。战斗中，班长栗学福带着4名战士冲向敌阵，17岁的小战士胡根吉高喊着：“班长，我没白活17岁，祖国万岁！”最终，4名战士光荣牺牲，班长栗学福被炸晕过去，奇迹般生还。后来，这个班被命名为“钢铁英雄班”。

班里有一位战士名叫陈岱光，他的遗物是一封绝笔。程茂友回忆，上边没写什么豪言壮语，只写着“我是预备党员，争取这次战斗中立功，请组织给我转正”。

70多年过去，程茂友依然清晰记得战友的这封遗书。“正是有他们的奋不顾身，才有了一场场战斗的胜利。”说这话时，程茂友眼眶湿润了。

战争胜利回国后，程茂友涂掉了那段遗言，日记本上只留下“亲爱的同志”5个字。前段时间得知第11批在韩志愿军烈士遗骸归国的消息，程茂友决定给战友们写封信。展开信纸，开头还是那一句：“亲爱的同志们……”

这封信也是战地日记的延续。信中，程茂友讲述了沈阳抗美援朝烈士陵园的建设过程，告诉战友们每逢清明节和烈士纪念日，来自全国各地的烈士家属会来到沈阳，在英名墙前献上鲜花。写到最后，他说：“我们第11批战友的忠骨已于11月28日回来了，我们在这里等待迎接他们，我有生之年，只要还有一口气，我都要在这里迎接他们回家。”

“我感激祖国人民没有忘记长眠于异国他乡的战友们，感激沈阳人民和烈士陵园的工作人员，年年迎接和守护着烈士的忠魂。”程茂友说，“如今，跨越大半个世纪，年轻的战友们已接过重担，守护万家灯火。老战友们可以安息了，这盛世已如我们当年所愿。”

图①：程茂友的战地日记。

图②：程茂友写给归国志愿军烈士的信。

程昕摄

半个月前，得知战友们要回国，94岁的抗美援朝老兵程茂友找出信纸，思索良久，起笔为他们写下一段心里话。

11月28日一大早，程茂友揣着早早写好的信件，来到沈阳抗美援朝烈士陵园，接战友回家。在烈士英名墙前，他回忆起“钢铁英雄班”的故事，想

老人摔倒瞬间，广东省韶关市退役军人迅速上前——关键时刻伸出“救命一脚”

■林晓洪



11月29日，在广东省韶关市街头，上演惊险一幕——一位老人突发不适，身体不受控制向后摔倒。眼看老人的头部即将着地，附近米店老板一个箭步冲过去，把脚垫在老人头下。

米店老板名为邓本展，是一名退役军人，曾荣立三等功。回忆起当时场景，他心有余悸。

“看到老人要摔倒，一下子就冲过去了。”邓本展说，当时已经来不及伸手扶，

便下意识伸出脚垫住老人的头，自己也摔了一跤。

关键一脚，避免了老人头部着地。扶起老人后，邓本展看老人思维意识比较清晰，便和周边的热心人一起照顾老人，让老人在自家店门口休息，待家人赶到后，将老人接走。

“非常感谢邓先生。”老人女儿说，“我母亲上了年纪，如果没有他这一垫，后果不堪设想。”

这段监控视频在网络上传播开来，网友们纷纷点赞：“给这位出脚的大哥竖个大拇指”“这反应速度，这果断的判断力，太让人佩服了”“果然是退役军人，这有担当”“这才是我们应该学习的榜样”……

视频的发布者联系邓本展，想要给他送锦旗，被他婉拒。邓本展说：“这只是小事，如果下次再遇到这样的事，我还会上前搭把手。”

笔者在采访中了解到，“有副热心肠”，是周边群众对邓本展最多的评价。在韶关市武江区市场开店的20年里，邓本展多次救助生病老人，见义勇为帮女同志追回被抢手提包等等。邓本展表示，在他人需要帮助的时候挺身而出，是一名退役军人应有的责任和担当。

左上图：退役军人邓本展飞速用脚垫住摔倒老人头部。视频截图

浙江省温州市举办退役大学生士兵红色宣讲竞赛

真情讲述传递青春力量

本报讯 黄松光报道：11月下旬，浙江省温州市退役军人事务局举办“退役军人风采·红色文化进校园”暨“崇军温州·红色星火”主题宣讲活动，来自温州10所高校的退役大学生士兵登台讲述个人成长故事，展现退役大学生士兵风采。

比赛开始前，军队退休干部周岳岳、全国模范退役军人周跃南、浙江省红色“金牌讲解员”邵娜分别以《肝胆相照见红心》《最美的承诺》《百年芳华一路有你》为题，为在场师生讲述自己的从军经历，分享红色故事，勉励广大青年学生锤炼意志品质，树立报效祖国的远大理想。

“我们通过老兵关爱结对，用文字、画册、视频等各种形式记

录他们的奋斗岁月，并尽自己所能，帮助老兵们联系上多年未见的战友……”在学生宣讲环节，10所高校分别派出队伍以个人宣讲、小组宣讲、情景宣讲等形式展开比赛。真情的讲述，生动的演绎，博得现场师生阵阵掌声。

温州市退役军人事务局领导表示，希望退役大学生士兵能积极发挥榜样作用，传递青春力量，弘扬革命精神，引领校园崇军风尚，同时引导广大青年学生听党话、跟党走，传承红色基因，赓续红色血脉，厚植爱党爱军情怀。

据介绍，比赛结束后，温州革命烈士纪念馆邀请参赛选手加入温州市红色宣讲队伍，接力红色火炬，为广大市民游客讲好党的故事、英烈的故事、退役军人的故事。

甘肃省临夏军分区 解决官兵急难愁盼

本报讯 徐利强报道：近日，甘肃省临夏军分区组织开展“思想大讨论、隐患大排查、矛盾大化解”活动，深入所属人武部，通过心理测试、走访调查、谈心谈话等途径，掌握官兵思想动态、工作需求及现实困难。在此基础上，军分区逐人建立人员思想档案，涵盖个人基本情况、工作表现及面临的矛盾困难等，并据此制订个性化解决方案，解决官兵急难愁盼问题，激发官兵干事创业热情。

南京第九离职干部休养所 组织消防安全培训

本报讯 来丹丹报道：日前，江苏省军区南京第九离职干部休养所组织所属老干部、家属和全体工作人员进行消防安全知识培训。他们邀请消防部门专业人员围绕消防安全的重要性、消防安全“四个能力”和自救互救技巧等方面进行授课，模拟火灾预警、紧急疏散、消防灭火等环节进行应急演练，增强大家的消防安全意识，提升自救能力和火灾应急处置能力。